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§ 7. Von der Teilbarkeit der Zahlen.
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02) Dret Recher haben 281842451 duvd) 36092 bividiert und haben
folgende Refultate erhalten 7795 und 244 als Rejt, 7929 und 56 ald
NRejt, 7809 und 23 als Nejt; weldhes NRejultat tamm nach Der Dlewer-
probe nur vidtig jein?

§ 7. Bon der Teilbarfeit der Sablen.

©ine quiindliche Uebung diefes SKapitald ijt fiir dad NReduen von
grofer Bedeutung; denn man lernt dadurc) die Vejiehungen der Sablen
sut einanber fenmen, und died bejahigt ung, viele Crleichterungen, pie fich
beim Nechnen darbieten, vajch zu erfennen.

Pan jagt, eine gamge Sahl ift durch eine andeve gamze Sabl teilbar,
wernt die Divijion der erjteren durch die lehrere feinen Neft (apt, alfo eine
ganze Jabl als Quofient giebt.

©olche Bahlen, die dureh feine Jahl aufer 1 teilbar jind, nemnt man
Primzahlen (winiliche Primgahlen), alle andeven anfammengejebte Sablen.

93) Nenme jdmtliche Primzahlen: -

a. awifchen 1 und 10; b. zwijchen 10 und 50;  c. zwijdhen 50 und 100.

Db eine gamze 3ahl durdh eine andeve ganze Jahl teilbav ijt, faun
i fehr vielen Fillen nur durd) eine audgefithrie Divifion ermittelt werden;
bocl) giebt 8 emige Kennzeichen der Teilbarfeit, die in folgendem angegeben
find. Gine Jabl ijt teilbar:

- 1. purch 2, wenn die lepte Biffer eime gerade Zahl, oder Null 1t

(BWas ijt eine gevade, wad eine ungerade Jahl?)

IL burch 4, wenn bdie zwet lebten Biffern eine duve) 4 teilbave Jahl
bilbenr, oder Vullen find.

III. durch 8, wenn die drei lepten Jiffern eine burch 8 teilbare Fabl
bilben, oder Nullen {ind.

(Gine Baht ift durch 8 teibar, wenn die Hunderte eine gerate Sabl
bilben und die beiben lepten Stellen fich durch 8 teilen lajfen, ober wenn
jenie eine ungerade Sahl bilben und die beiden legten Stellen, nad)dem {ie
unt 4 vermindert find, fich) duvch 8 teilen lafjen.)

IV. durch b, wenn die lepte Biffer etne ull, oder 5 iit.

V. durd) 10, wenn die lepte Biffer eine Null ift.

VI. durc) 3, wemn thre Duerjumme durch 3 teilbar ift.

VII. durd) 6, wern thre Querjunune durch 3 teilbar und die lebte Biffer
c¢ine gerabe Babl, ober Jull ijt.

VIIL durch) 9, wennt thre Cterfumnte durd) 9 teilbav ijt.

IX. durh 11, wenn die Summe ifhrev Jiffern auf den ungeraden Stellen
— ijt ber Gumme ihrer Biffern auf den gevaden Stellen, over
beibe Suwmmen um 11, ober ein Bieljaches von 11 differieren.

X. purc) 25, wenn bie zwei leten Siffern eine duvc) 25 teilbave Bapl

bilben, oder Mullen jind.

XI. durdh 125, wenn bie drei lebten Jiffern eine durd) 125 teilbare
Bapl bilden, ober Nullen find.

(Gieb ben Grund fitv jedes dev vorjtehenden el Kemngeichen er
ZFeilbarteit der Sahlen an.)

94) Bilbe 4 fiinfaiffrige Sabhlen, die duvd) 2 teilbar TR

95) Bilve a. 4 vierziyirige Jablen, die durd) 4; b. 4 jedSziige
Bahlen, die durcd) 8 teilbar find,




96) Weldhe von folgenden Sahlen jind buveh 8, 4 und 2, weldje durd
4 und 2, und welhe nur dureh 2 teilbar?
a. 84564; b, 17248;° ¢ 92528; d.48900; e. 9406; ' f 3454
g, 10206; h, 18722 i, 12344,
97) Bilde a. 4 fitnfsifivige Baphlen, die durc) 3; b. 4 fedhssiffrige
Sahlen, die duvd) 6 und e. 4 jiebensiffrige Sahlen, die durc) 9 teilbar jin.
98) Weldhe von folgenden Sahlen jind dureh 9, 6 und 3, weldhe mux
ourc) 9 und 3, welche nur durch) 6 und 3, unbd weldhe nur durd) 3 teilbay ?
a. 675441; b. 642426; c, 987351; d. 98766; e. 12345675
f. 24684.
. 99) Bilve 4 fiinfaiffrige und 4 fed)ssiffrige Sahlem, die durdy 11
tetlbar jind.
100) Welche von folgenden Bahlen find durd) 11 teilbar?
a. 6567; b. 34D6T; c. 652586; d. 84394; e, 8463284562;
f. 45678765; g. 1819070; h. 18081921,
. 101) Bilbe a. 6 finfaifirige Bahlen, die durch 25, b. 6 fechiffrige,
oie durc) 125 teilbav jind. :
102) Welthe von folgenden Safhlen find durch 125, 25 und 5, weldhe
pure) 25 und 5 und welche nur durch 5 teilbar?
a. 678920; b.4577H; ¢.876275H; d.84357H; e.84250; f.98765.
Neerte nadhfolgende Siitze:
1. Cin Prodult aus mehreven Fattoren ijt durdh jeden Fattor teilbar.
8- B.: 2.83.5=30; 30 it aljo duveh jeden der drei Faftoren teilbar.
2. Jit eine Zaphl durc) mehreve Sahlen teilbar, jo tit fic nidht inmmer
burd) bad Produft aus jwei ober mehreven diejer Falftoren teilbar. 7. B.:
54 it teilbar buvc) 2, 3, 6, 9, 18 und 27; aber nicht buvch 2.6 oder
2.18 ujw. =
3. Died ijt mur der Fall, wemn jdmtliche Faftoven aufer 1 feinen ge-
meinjdaftlichen Fattor haben. 3. B.: 210 ijt teilbar buvd) 2, 3, 5 und 7,
patum aud) durd) 2.8, 3.5, 5.7, 2.8.5, 3.5.7, 2.5.7 ujw.
103) Aug welcdhen Primfattoven find folgende Fahlen zujammengefest?
9, 12, 15, 16, 18, 20, 30, 48, 63, 75, 81, 91,
104) Berlege folgende Zabhlen in ihre Primfaftoven, wie dad ausdge-
flihrte Beijpiel zeigt.
324, 1000, 7200, 1536, 2880, 3448,
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105) Aus welden Faftoren fann aljo jede der vorjtehenden Sahlen
gebilbet werben? 8. B, 144: a. 144.1; b 72.2; ¢ 86.2,2;
d, 18:2.2.2: ¢.9.9.9.2.9: £8.8.9.9 9 9. 5864, h.18.4.2;
i 18.8; k. 9.8.2; 1 9.4.4 njm.

106) Welche gemeinjchaftliche Primfattoren Haben:

a, 224 und 386; b, 780 und 936; c. 384 und 448,
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107) Weldhen gudpten gememjchaftlichen Faftor haben vorjtehenve
Sablenpaare? (Der grofte gemeinjchajtliche Faftor ijt gleich dem Produtte
per gemeinjhaftlichen Faftoven.)

Der grope ;]]CJHEinifl}aftIir{]c Fattor [apt jich am bequemiten in folgender
Weije finden. Wian dividiere die fleimere Bahl in die grifere und den
jededmaligen Mejt in den vorhergehenden Divijor 1nd fese died fort, bid fein
Jejt mehr bleibt. Der lepte Drvijor ijt der grifte gemeinjhaftliche Faftor.

Beijpiel: a. 1812:869—=3 h. 1155:442-—2
1107 884
369:205 —1 442971 =1
205 271
205:164 =1 271:171 =1
164 171
164 ;41 —4 171:100=1
164 100
b 100:71 =1
71
71:29—2
58
29:13—2
26
13:3—4
12
=

Beijpiel a. 41 ijt der lefite Divijor und darum der grific gemein-
jdajtliche Faftor der Deiden Sahlen 1812 und 369. (Beweis!) Beijpiel b,
Bletbt einr Nejt 1, jo haben die betveffenden Sabhlen aufer 1 feinen ge-
meinjchaftlichen Faftor. Solche Sahlen nennt man bedingte Primzahlen.
3. B.: 4 und 9, oder 16, 25, 27, 49 find bedingte Primzahlen, obwohl
jeve eingelire Zabl eine aujammengejete Sahl 1jt. Db zwei Sahlen bedingte
Primgahlen jind, evlemnt man jchon, wenn man nad) dem angegebenen
Berfahren auf eien JMejt jtoft, der eine wirkliche Primzah! it und in
pem vorhergehenden Divijor nicht aufgeht, und man Hat dann nicht nitig,
pie Rechuung weiter fortaujesen. Mian bitte alfo die Rechmmg bei dem
Hejte 71 abbrechen tonnen, da man 71 leicht aly wirtliche Primzahl exfennt.

108) Menne 6 Jabhlenpaare, die bedingte Primzahlen find.

109) LWelchen griopten gemeinjchaftlichen Faftor haben:

a. 11872 und 5984; b, 523 und 189; ¢. 133 und 231;
d. 1079 und 1743; e. 1278 und 2009; f 276 und 893;

110) Diviotere dad Produft der Sahlen 45 und 616 durch dad Produft

Der Sablen 99 und 35.

@ 45.616 P i Lo A SHBATI NI T
Anfaf: 99 35 (ier ijt eine wageredhte Linie dad Divifionszeichen.
Dieje Darjrelling fommt bejonberd im tecdnijchen Redhnen hiufig vor und
wird darum, weil jie viele Vorteile bietet, {pdter oft angewandt werben.
Bevor vorjtehende Rechmmg ausgefiihrt wivd, teile oder verfiivze Divi-
Dendud und Divijor durvd) gemeimjame Fakforen.)

\
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111) Berechue in derfelben Weife: a. 14.495.221:110,819;
bh. 78.380.378.189:56.13H.102.143.
112) Beredme folgende Jabhlenausdriide aus der Medjanit:

e 120.1000
a. Wiberjtanddmoment W——"— it

750 i
: S0, 2400 - 70, 1800 250 . 10392
B W=l _!— ————— 6. W= ),] _1?”—
(H0 Lol L
325 (2704 2.6568 50. 3645 |- 240. 1825
T i ‘{.- B Bl ); o Wi 2U - 8030 7240, 1820 |
: 8. 750 750 !
/o 50,2370 155. 1350 4- 240,975
B : 50
113) Berechie jolgende Bahlenauddriice :
210 78 . (102 w) (52»:—34
S TC AR BT T S e o g |
e ] 210,143 L !
Anjab beia.: -2 — 2 Beweia!)
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11, Abldynitt.
Die Brudhredhnung.

L Die gewdhnlidhen Briide.

Lenn man ivgend ein Ganges in gleiche Teile zerlegt und einen oder
mehrere diefer Teile nimmt, jo crhalt man einen Brueh. Vet jedem Brudhe
tommen zwei Jahlen vor. Die eine jagt, in wic viel gleide Teile das
Gange zerlegt ijt, jie giebt an, weldhen Yeamen die Teile Fihren und beift
peshalb der Vemmer; die amdere zeigt am, wie viel joldher Teile au nehmen
jind, jie zahlt dic Teile, deshalb Heift fie ber Bipler.

Lie fhreibt man einen Brud)?

Wemt ein Brud) weniger Teile ald dag Game hat, o wird er ein
echter und wenn er eben jo viel oder mehr Teile als bas Gange hat, o
witd ev cin unechter Brud) genannt. 3/, ijt ein echter, ®/, ein umechter
Bru). Sind Gawge wnd ein Bruch verbunbden, fo Hat man eine gemijchte
3abl, 5. B. 47,

§ 1. Ubbition der Briidye,

1) BWag find gleidynanige Biiche ?

2) Wie werbenr dieje addiert?

3) Abdiere folgende Briiche

L

& %o+5%; b e O + e Hag 1 %on 3 fog - f23 3
d. Va0t i B 28 0n - -l + DO/ vas
f. 6%, +8Y, +13%,; o 1611/, 4 “he 1= 6105 - i

4) Was veriteht man wunter Heben oder Kivzen der Britche ?

D) Stiivze folgende Briiche im Kopie :
A. 18/1; by 18507 €. B4ys d. Pliot &% 00; L8507 8 Plia0s 1Y oa;
i g0es B 25005 1 185440 m, 20 (11 #2570 0, %t DA %5005 Q. 1% gg
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